

6.4公里“历史步道”串联长沙老街

拟年内开建 现征集Logo设计方案

本报8月15日讯 作为一座建城2400余年而城址未变的古城,长沙古城区的街巷肌理、市井生活和古迹遗存仍有大量保存。近日,长沙市城乡规划局计划建一条6.4公里长历史步道,串联起城区各个历史资源点,让市民在徜徉间穿越时空隧道、体验市井烟火。

时间/年内开建

此次规划建设的历史步道规划范围西起湘江中路、东至芙蓉路、北接三一大道、南连白沙路,用地面积约8.1平方公里。

首期示范线南北长约6.4公里,东西宽约1.7公里,联接湖南省立第一师范、西文庙坪两个历史文化地段和太平街、潮宗街两片历史文化街区,包括整个历史城区范围。

“历史步道的目的就是以步道的形式,把所有的历史文化资源串联起来。”长沙市规划勘测设计院历史步道规划设计项目负责人李佳介绍,示范线将在今年内动工。

主题策划/分四段

根据设计,长沙历史步道示范线将分成四段做主题策划,其中,开福寺一段将被打造成千年古刹主题段,围绕中国佛教禅宗的著名寺院开福寺,打造成为通往开福寺的联系道。

潮宗街至西园北里一段将被打造成教堂公馆主题段,这一段将以宗教元素为原型,适当将历史上重要时期的教堂和公馆建筑进行复原,打造长沙具有多元宗教特色的文化旅游区域;坡子街至太平街一段被定义为湖湘民俗主题段,将基于太平街与坡子街深厚的历史文化底蕴,充分利用火宫殿、贾谊故居、太平街等名人名胜影响力,集中展示湖湘美食、风土人情和历史讯息;湖南省立第一师范至西文庙坪一段是书院文庙主题段,将借助城市更新和有机棚改,对城南书院等著名景点进行复原,注入国学教

学、中国传统文化传播等功能。

建筑/能看到历史元素

示范线由北往南主要经过约20条历史街巷,每条街巷都有来历可说:油铺街旧时为油铺集中之地,西园北里是“长沙六大公馆群”聚集区之一,潮宗街明清时是长沙县署和临湘驿站所在地,衣铺街直到解放前仍是服装店集中的商业街市……

李佳介绍,他们将对历史步道街巷地面进行统一铺装,对两侧建筑外立面进行整体设计,“要看到很多历史的元素”,“整治工作面将非常大,但会以尊重原有风貌为原则,不会大拆大改。”

文史展示/动静结合

“对历史文化步道的文化展示将通过静态和动态两种方式展示。”李佳介绍,他们将对部分历史街道进行情境营造的静态展示,恢复部分老商业业态,增加游客的参与性、趣味性。例如,在潮宗街恢复昔日“四大米市”之一的米市繁荣场景;在太平街、坡子街恢复部分当铺、票号、钱庄等商业情境,展现老长沙传统商业风情……

结合长沙非物质文化遗产,他们将通过策划主题活动对历史文化步道做动态展示,如利用太平街古戏台策划戏文化节,利用坡子街火宫殿和湖湘食坊策划美食节等。

交通/300米内有站点

“我们的理想状态是打造纯步行的环境,历史步道宽的地方大概八米,窄的地方一两米。”长沙市城市规划研究室主任陈群元介绍,总长约14公里的近期线预计2020年建设完成;总长约22公里的远期线预计2025年建设完成。至规划期末,历史步道网主要出入口、节点300米或5分钟步行可达范围内,有相应的轨道站点或公交换乘站点。

■记者 叶子君 实习生 刘志雄 肖宁源 周莉 通讯员 陈喆



长沙市芙蓉区: 未来5年凸显更爽民生

本报8月15日讯 记者从今日上午开幕的中共长沙市芙蓉区第五次代表大会上获悉,该区GDP、财政总收入已分别迈入千亿和百亿方阵。未来五年,芙蓉区将把提高人民生活品质摆在更加突出位置,大力打造“四个芙蓉”,即打造引领转型升级的财富芙蓉、建设创新驱动的智慧芙蓉、彰显精致秀美的魅力芙蓉、实现全面共享的幸福芙蓉;在增强群众幸福指数上凸显更爽民生。会上,芙蓉区委书记于新凡向大会作工作报告。

据介绍,芙蓉区将进一步增强公共财政的反哺功能,着力构建与区域综合实力相适应的社会事业格局和民生保障体系。今后五年,该区将新改扩建中小学14所,新增学位1.3万个,公办幼儿园和普惠型幼儿园占全区幼儿园总数八成以上;推动就业优先战略,加大对困难群体的就业帮扶力度,努力实现新增城镇就业8万人,失业人员再就业1.9万人;建立健全以最低生活保障为基础、专项救助相配套、临时救助和社会互助为补充的社会救助制度,让特困供养人员覆盖率达到100%。

链接新闻

GDP、财政总收入分别迈入千亿和百亿方阵

过去五年,芙蓉区GDP由585亿元增至1033亿元,财政总收入由23.5亿元增至102亿元,固定资产投资由158亿元增至436亿元,社会消费品零售总额由381亿元增至713亿元,主要经济指标基本实现总量翻一番,年均增速保持两位数;累计到位外资24.6亿美元,引进省外境内资金344亿元,吸引一批重大项目和优质企业相继落户。

■记者 陈月红 通讯员 寻红日

面向全社会征集设计方案

为彰显历史步道的可识别性和鲜明个性,长沙市城乡规划局现面向全社会公开征集长沙历史步道LOGO设计方案,方案需包括历史步道标识、中文名称、英文名称等基本要素。

作品征集时间:即日起至9月14日18时止,被评为一等奖的方案将获得奖金人民币30000元。有意者请登录长沙市城乡规划局政务网站(<http://www.csup.gov.cn>)查看。

相关链接 国外如何建历史步道

历史步道的起源最早来自Phil Lewis 1964年提出的美国威斯康辛州遗产道规划中的历史文化遗产旅游步道。它是欧美国对历史街区保护与旅游开发提出的创新方法,是一种

对历史地段轻度开发的保护与更新方法。

日本“东京都21世纪长期规划”提出了历史文化散步道的概念。长沙在国内首次明确提出历史步道及其规划设计方案。

任春梅:引导学生成为最好的自我

“梅姐,我有点自卑,觉得现在实习的地方好多人的学历都比我高,感觉比不上别人!”当学生何青低着头向湖南大众传媒职业技术学院、国家二级心理咨询师任春梅老师诉说时,任老师微笑着说:“学历与能力并不一定成正比,你不觉得你的动手能力要强一点?”听任老师这样一说,何青抬起头,自信地看了老师一眼。

何青是湖南大众传媒职业技术学院新媒体技术学院网络新闻与采编专业学生,目前在一家中央级新闻网站实习。任春梅介绍,高职学生普遍有一点自卑,习惯于跟本科生比较学历,其实他们虽然理论功底有点弱,但动手能力绝对要好些。她说,在学生看到自己不足时,更应该让他们发

现并成就最美好的自我,唯有如此才能让学生具备较好的心理素质,成为高素质劳动者和技术技能人才。

电子商务专业学生王捷记得任春梅上课第一天告诉学生:“不要为自己的迟到找借口。”一次,他听说任老师因感冒引发肺炎,感觉老师不会来上课了。但是,当他赶到教室,发现任老师早已来到教室,等着上课,而任春梅手上因打点滴而留下的医用胶布还没有来得及扯掉。

学生阳阳现在是在长沙市星沙一社区公益书屋负责人,热衷公益事业的他任春梅也是书屋的志愿者之一。阳阳记得一次任老师应约为书屋写一个策划,但任春梅临时有事,她以为老师不会写

了,但第二天打开邮箱,发现老师写好的策划竟在凌晨三点多发来了。

王捷还记得任老师说要手抄《论语》100天,看着老师一天天在朋友圈打卡打满100天。王捷和其他同学也学任老师,在朋友圈晒起了手抄的《道德经》、《庄子》等国学经典,他们发现这种方式,既能够更好的提高自己的素养,更能够培养自己的自觉品质,磨练了自我的心智。

值得一提的是,每次任春梅都会在微信中为学生的坚持点赞。其中一次,她在一个学生的手抄经典中回复:“坚持就能实现梦想,我已看到最美的你,感谢你让我成为你追梦路上的同行者。”

■文/陈涛